

Нижгородская Коммуна

ОРГАН НИЖЕГОРОДСКОГО ГУБЕРНСКОГО КОМИТЕТА РОССИЙСКОЙ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ. ГУБЕРНСКОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ РАБОЧИХ, КРАСНО-АРМЕЙСКИХ И КРЕСТЬЯНСКИХ ДЕПУТАТОВ.

Адрес редакции и лентеры: ул. Свердловская, 24. (В. Покровка).
Телефоны:
Редакции 1—04, копторы 2—72, для телефотограмм 2—72.
Прямой секретари редакции от 12 до 2 часов.

ВАЖНЕЙШИЕ ИЗВЕСТИЯ

РЕЧЬ ТОВАРИЩА ЛЕНИНА О НАШЕМ ЭКОНОМИЧЕСКОМ ПОЛОЖЕНИИ.
В ТУРКЕСТАНЕ УСПЕШНО ИДЕТ РЕМОНТНО-ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНАЯ РАБОТА.
ДАЛЬНЕ-ВОСТОЧНАЯ РЕСПУБЛИКА ПРЕДЛАГАЕТ ПОМОЩЬ ГОЛОДАЮЩИМ.

Всем членам и кандидатам РКП нижеследующих квалификаций: плотников, столяров, слесарей, печников, кровельщиков, электромонтеров, маляров. Предлагается зарегистрироваться Дом Союзов, комн. № 9, 21—22 октября в часы занятый для участия в субботнике по специальности; здесь же будут даны поручения. К уклонившимся от регистрации будут применены партийные взыскания как за нарушение дисциплины.
Секретарь Горрайкома Бузаров.

АГИТ.-ПРОПАГ. ОТДЕЛ НИЖГУБКОМА РКП в целях организации в 4-ю годовщину Октябрьской Революции вечеров воспоминаний, предлагает всем товарищам, принимавшим участие в Октябрьских днях 1917 г., подготовить соответствующие доклады, мемуары, рассказы и пр. и зарегистрироваться в отделе устной агитации Нижгубкома (Дворец Саюбоды), указывая точный адрес и номер телефона. Регистрация будет производиться с 12 до 15 часов ежедневно с 14 по 25 октября и может быть произведена путем подачи телефонограмм и письменных извещений. Уклонение от указанной работы будет считаться, как уклонение от партийной работы.
Зав. Аг.-Проп. отд. Нижгубкома Петров.

Речь тов. Ленина о нашем экономическом положении.

Товарищи, я намерен посвятить настоящий доклад новой экономической политике и задачам Политпросвета в связи с этой политикой. Неправильно ограничивать доклады только информацией о том, что вообще делается в партии или в Советской России. Не отрицая пользы такой информации и не отрицая пользы совещаний по всяким вопросам, я все же нахожу, что главным недостатком в работе большинства наших съездов является отсутствие прямой непосредственной связи с теми практическими задачами, которые стоят перед съездом. Громадное большинство из вас, товарищи, коммунисты и, не смотря на молодость некоторых из вас, коммунисты, провели большую работу в нашей общей политике в первые годы нашей революции. Вы не можете не видеть, какой резкий поворот сделала наша советская власть и наша коммунистическая партия, перейдя к этой экономической политике, которую зовут новой, по отношению к предыдущей экономической политике, а по сути дела в ней больше старого, чем в предыдущей нашей экономической политике.

Почему это так? Потому, что наша предыдущая экономическая политика, если не в той обстановке рассчитывали вообще мало) то до известной степени предполагала непосредственный переход к старой русской экономике, государственному производству и распределению на коммунистических началах. Когда мы только что кончили первое дело по строительству советской власти и только что вышли из империалистической войны, мы о запалах экономического строительства говорили гораздо острее и осмотрительнее, чем во вторую половину 18 года и в течение всего 19 и всего 20 года. В начале 18 года, мы рассчитывали на известный период, когда мирное строительство будет возможно, но мы обманулись. В 18 году на нас надвигалась настоящая военная опасность, которая затянулась до 20 года. Отчасти под влиянием нахлынувших на нас военных задач и того, казалось бы, отчаянного положения, в котором находилась тогда республика, под влиянием этих обстоятельств и некоторых, может быть других обстоятельств, мы сделали ту ошибку, что решили произвести непосредственный переход к коммунистическому производству и распределению. Мы решили, что крестьяне по разверстке дадут необходимое нам количество хлеба, а мы распределим его по заводам и фабрикам и выйдем у нас коммунистическое производство и распределение. Не могу сказать, что так определенно и наглядно мы такой план себе нарисовали, но приблизительно в этом духе мы действовали. Это, к сожалению, факт.

Каждый раз оказывалось, что после того, как нас разочек, а иногда и больше хорошенько били, мы оправдывали пословицу, что «за одного битого двух небитых дают». Бывши один раз битыми, мы начинали наступать медленно, систематически и осторожно. Конечно, задачи на экономическом фронте во много раз труднее, чем задачи на военном фронте, но общее свойство этих элементарных положений в строительстве имеется. На экономическом фронте, с попыткой перехода к коммунизму, мы к весне 1921 года, потерпели поражение более серьезное, чем как ое бы то ни было поражение раньше, нанесенное нам Колчаком, Деникиным или Пилсудским.

Поражение, выразившееся в том, что наша хозяйственная политика в своих верхах оказалась оторванной от низов и не создала того под'ема производственных сил, который в программе нашей партии признан, как основная и неотложная задача. Разверстка в деревне и непосредственный коммунистический подход к задачам строительства в городе эта политика мешала под'ему производственных сил и оказалась основной причиной глубокого экономического и политического кризиса, на который мы наткнулись весной 1921 года.

Вот почему случилось то, что с точки зрения нашей общей политики нельзя назвать ничем иным, как сильным поражением и отступлением, при чем, как и наше отступление Красной армии, нельзя сказать, чтобы это было отступление в полном порядке на заранее приговоренные позиции. Правда, позиции были приготовлены заранее, но отступление на эти позиции произошло, а во многих местах провинций происходит и сейчас, в весьма достаточном и измерном беспорядке. Задача Политпросветов—борьба с этим—и должна быть выдвинута на первый план.

Первые итоги.

Вчера ушли последние пароходы в Астрахань и Самару. Вчерашним же днем прекратилось пароходное сообщение по Рыбинску и на Камау.

Таким образом навигацию можно считать оконченной, если не считать остающихся мелких передвижений и рейсов. Конечно, сейчас еще нельзя сказать об итогах минувшей навигации. Ее недостатки и положительные результаты будут нами освещены более обстоятельно, сейчас же мы возьмем беглые, общие итоги прошедшей горячей кампании.

С большой тревогой и опасениями мы приступили к этой навигации, особенно в части нефтеперевозки. Уже за несколько недель стало ясно, что нефтеналивной и буксирный караван в смысле зимнего ремонта далеко не отвечает тому положению, которое могло рисоваться по сводкам и телеграммам руповодов. Зимний ремонт и подготовка нефтеналивного флота велась так безалаберно и вместе с тем информация о работах была столь неверна и развудта, что к моменту открытия навигации беспоспособный караван оказался значительно меньше предполагаемого.

Катастрофа открылась за две недели до навигации в Астрахани и Саратове. Только энергичным вмешательством астраханских властей удалось дело несколько поправить и рейдовый караван усилить.

Пришедшие же в Астрахань пароходы из Саратова и др. затонов в большинстве шли прямо в новый ремонт, настолько их зимний ремонт был плох.

Первые недели навигации и самые горячие недели в Астрахани пропали, что повлекло за собой пересмотр заданий по перевозке нефти и сокращение их на несколько десятков миллионов пудов.

Предпринятые самые решительные меры, смещение начальников руповодов и политических комиссаров, переброска ряда ответственных работников на транспорт несколько улучшили положение и рассеяли иррациональную картину.

Но тучи пришли с другой стороны, мелководье,—новый враг встал перед волным транспортом и душил его всю навигацию. Недостаток воды резко отразился на перевозке нефти, сократив количество перевезенной нефти на несколько десятков миллионов пудов.

И все же, несмотря на катастрофу с ремонтом и мелководьем волный транспорт в части нефтяных перевозок сделал большое дело—программа минимум выполнена на 93% на первую половину октября и есть полная надежда выполнить ее всю, если до первых чисел ноября навигация в среднем плесе не прекратится.

Сейчас главная нефтеперевозка идет по линии Астрахань—Царицын—Саратов. Перевозка эта значительно усилилась ввиду подхода свободного каравана и те 150 миллионов пудов, которые нужно перевести по программе несомненно будут перевезены, ибо 142 миллиона пудов уже развезено по назначению.

С перевозкой рыбных товаров волный транспорт справился вполне и если были задержки в отправке, то не по вине транспорта. Ненормальность условий погрузки и выгрузки тормозила дело весьма чувствительно, однако все, что полагалось вывезти с астраханских рыбных промыслов—все вывезено.

Помимо этих основных грузов волный транспорт имел своей задачей перевозку туркестанского и закавказского товара, хлопка, персидских товаров и пр. Транспорт вывез и развез по местам свыше двух миллионов пудов хлопка.

Что касается соли, подлежащей вывозу с Владимирской пристани, то вывоз далеко не достигает намеченного по заданию количества. Всего вывезено с начала навигации около 18 миллионов пудов, тогда как нужно было по завкам вывезти 27 миллионов. Недовоз произошел не по вине транспорта, ибо нужное количество баржей и буксиров ни всегда представлялось и были случаи когда по 8 баржей и нескольких буксиров ждало очереди. Недовоз объясняется тем же нормальным положением вещей, которые существуют в баскунджской соляной промышленности. Развезенная, запущенная и неурегулированная она нуждается в самых решительных мерах со стороны центра.

В будущем навигации возможно эти ненормальности будут устранены, а волный транспорт найдет в себе сил и средств перевезти не 18 миллионов пудов, а все 40, которые полагалось по плану добыть, обработать и вывезти.

Вот первые итоги минувшей навигации в главной своей части. Главные ударные боевые задачи волный транспорт разрешил совсем—меньше удовлетворительно и оправдал оказанное ему доверие и затраченные средства.

ГОТОВЬТЕСЬ К СУББОТНИКУ!

План работ по городу.

- 1) Субботник назначается по городу и пригородам в 9 час. утра до 1 ч. дня, 23-го октября.
- 2) Городской район собирается у Дома Союзов. Сюда же являются и красноармейские части. Пригородные районы собираются у своих Райкомов.
- 3) Конный обоз Губвида с места выезжает на Моховые горы для вывозки кирпича.
- 4) Ассигнованные сбыв и легковой Коммунального хозяйства и Губвида производят очистку нечистот с дворов детских учреждений.
- 5) Обоз Трамвая производит текущую работу на месте.
- 6) Губпродком работает на месте. Все другие советские учреждения собираются на сборные пункты.
- 7) Женотделы производят работу в детских домах (починка белья, чистка помещений, мытье полов и т. д.).
- 8) Союз Молодежи производит сбор пожертвований по городу и пригородам.
- 9) На сборные пункты к 8 час. утра являются руководители работ от администрации.

План работы по проведению субботника 23 октября.

- 1) При всех Уюмах, Райкомах, Волкомах, для проведения воскресника 23 октября создаются тройки из представителей от Уюма, Комиссии помощи голодающим и Женотделов.

Примечание: в сельских местностях Волкомы выделяют ответственных организаторов по проведению воскресника. 2) В первую очередь работы должны быть связаны с непосредственной помощью голодающим и другие срочные работы, имеющие государственное значение, такие работы могут быть: ремонт, оборудование и приведение в санитарное состояние детских домов и учреждений, по

чинка, пошивка белья и обуви, работы связанные с улучшением транспорта, погрузка, разгрузка, нагрузка и т. д. усиление работ по заготовке топлива, усиление сбора проналога и обмолота хлеба и т. д.

3) Тройки и организаторы выясняют, какие из указанных в п. 2 работы необходимо выполнить, для чего устанавливают тесную связь с советскими хозяйственными органами (волным и ж.-д. леском и продкомами и т. д.) выясняют рабочие и квалифицированной и чернорабочей силы составляя из них артели.

4) Все фабрично-заводские предприятия и учреждения, имеющие по роду своих работ прямое назначение усиления помощи голодающим, продкомы, работают на месте.

5) Воскресник является обязательным для членов и кандидатов РКП и добровольцев для беспартийных.

6) Агитотделы Губкома, уюмов, волкомы и все профессиональные организации, ведут широкую агитацию для привлечения на воскресник широких пролетарских масс. Особое внимание необходимо обратить на красно-армейские части, для привлечения их на воскресник. Для чего на фабриках, заводах, в учреждениях и красноармейских частях производятся собрания, на которых выносятся постановления об обязательном участии на воскреснике.

7) В воскресник производится сбор пожертвований, для чего привлекаются Союзы и учащиеся.

8) Женотделы привлекают широкие массы работниц для работы в детских домах и учреждениях.

9) Техническое проведение воскресника и полный учет работ, возглавляемых на тройки и организаторов, руководство работами на местах возлагается на административный персонал того учреждения, работа которого исполняется, причем весь материал по проведению воскресника направляется в Губтротку Дом Союзов комитета № 9.

Тройка.

По Советской России.

Выполнение проналога в Белоруссии.

Из причитающегося в Белоруссии 1080000 пудов хлебного налога, слано 623000 пудов, т. е. 60 проц. Картофельный налог пока выполнен в размере 45 проц.

Хлеб для донбасса.

ХАРЬКОВ, 16 октября. С 1 по 20 октября Донбасс получил 1233 вагона хлеба и 538 вагонов картофеля. На пути в Донбасс находится еще 76 вагонов разных продгрузов.

Съезд губполитпросветов.

Вечернее заседание 17 октября было посвящено приемам по докладам т. т. Крупской и Максимовского. Доклады вызвали много критических замечаний делегатов съезда. Оживленные прения вызвали вопрос о взаимоотношениях между политпросветами и другими учреждениями и организациями. Конца вечернего заседания был посвящен заслушиванию докладов тов. В. Ленина.

В Царицын из Центра прибыл эпидемический отряд на борьбу с тифом.

В царстве тьмы, волков и кулацкого бля.

(Починковский уезд. От нашего корреспондента).

Не отдаленную часть необъятной Сибири, не «край света»—Камчатку, а центр Советской России—новообразованный Починковский уезд нашей губернии хочу описать я.

Когда Ленин произносил свои меткие слова о новой экономической политике—«безбарожье, патриархальный строй, ковыряние земли лубной и т. д.»—он несомненно имел в виду этот глухой уголок губернии, царство волков, невежества и кулацкого бля. Когда кочушь на одного села—в другое, из одной деревни в другую, третья, десятая—несколько повторяешь слова т. Ленина. Глуше и темнее и представить нельзя.

Тьма крошечная.

Описываемый угол губернии в смысле просвещения, культурной работы еще не тронут край, и нескорю еще будет тронут, вероятно. Культурность населения достаточно объяснит один факт: летом по всему уезду свирепствовала сибирская язва, ветеринары работали отравительно, яла не было совершенно и эпидемия свирепствовала.

Заброшенный, предоставленный сам себе починковский крестьянин нашел средство борьбы с этим ялом,—в вечернее время женщины и девушки с распухшими кодами, с заунывными песнями и зажжеными свечами ходили вокруг сел и деревень и «заунывали» язу. Конечно, эти «крестьянские» дали то, что и должны были дать,—язва не запугалась, а жители однажды чрезвычайно.

Старичье, лишенное возможности использовать свои досуги для какой либо пользы, убивает время в кулацких блях. В селе Нарукосе эти кулацкие бля производят строго регулярную и по всем правилам. Молодежь не остается в стороне и тоже принимает активное участие в столь забавных упражнениях. Иногда и очень часто приходится обращаться к врачебной помощи после таких приятных упражнений, но увы, этой помощи нет во всем уезде, за исключением уездного пункта в Починках,—это на 15-то волостей! Относительно санитарии можно сказать—(особенно про Азратинскую волость) «грядь—хозяйин положен».

С народным образованием дело совсем скверно. Деревня в 1000 человек жителей не имеет учителя, нет школы. Из Красной армии возвращаются «служивые», кое что почитают, детвора же пока обходится без всякого писания и чтения. Время для них уходит, они растут, а учить их некому и негде.

Волки.

Волки!.. Сколько страха для починковских пролетариев одно это слово. В самом деле—безбарожье. Волков развелась такая тьма, что хоть сам волком вой.

Скопию режут беспощанно. В каждой деревне только и слышишь—волк ваял, волк задрал, волк погубил. Благодаря отсутствию охоты на них, волки так смелы, что забегают в деревню не только ночью, но и днем и утаскивают мелкий скот.

В таких волостях, как Азратинская и др., волки суеий бля крестьянства. Борьба с ними крестьяне не могут, нет оружия, нет хороших организаторов, ком могли бы поставить на ноги борьбу с этим зверем.

Предосторожная вина несет волчью опасность уже не только для скота, но и для людей. Пытались некоторые крестьяне действовать через Советы и добывать оружие и организации охоты, но дальше волокнты дело не пошло, и волки продолжают хозяйничать в уезде.

Проналог.

Уезд, за исключением Оброчинского и части Ужовского районов, можно признать плохим в смысле урожайности, как озимый, так и яровых. К 5-му октября озимый и яровые не были еще убраны—овес был зелен, а просо не поспевало выше четверти, а просо не поспевало выше четверти, в Азратинской же волости копялась картофель в грешной оред.

Как проходил проналоговый учет, видно из следующего: село Б.-Лузы—земля черноземом, по 1/2 десятины на едока, причитается с каждого по 9 фунтов ржи, что для крестьян совершенно не обременительно и ими выполнено в 100 проц. В деревне Н.-Алексеевке—земля сушлиной, по 1 1/2 десятины ржи на едока, причитается по 30 фун., что очень обременительно, не выполнено в одной четверти. Первое село идет по 7-му разряду, второе же по 4-му.

Какова организация кампания и агитация? В то время, когда Оброчинский и Ужовский и близлежащие районы освещены

ПОМОЩЬ ДАЛЬНЕ-ВОСТОЧНОЙ РЕСПУБЛИКИ.

Дальне-восточная республика обратилась в Центральную комиссию помощи голодающим при ВЦИК с предложением указать в каких формах наиболее желательна помощь республике в деле помощи голодающим Поволжья. Дальне-восточная республика может послать продовольствие, медикаменты и комбинировать медицинско-санитарные отряды и поезды. Комиссия ВЦИК признала наиболее желательным посылку продовольствия.

Канцелярия станции Лысогорской, Терской губернии, решила самостоятельно вести борьбу с бандитами. Заполненные в содействия с бандитами будут высылаться из станции.

ХАРЬКОВ, 17 окт. На славянском соловом заводе организуется производство бертолетовой соли. Канатный завод, бывший Российской обществу пенковой промышленности, соединяется с ткацкой фабрикой и выполняет производственное задание на 265 тысяч мешков, 8 тысяч пудов шпатага, 70 пудов пенкового каната. Суконые фабрики Украины переланы ведению губернских Совнархозов для использования их с государственной целью. Украинский текстиль предполагает сдать в аренду 12 фабрик.

ТАШКЕНТ, 17 окт. Восстановлено около тысячи верст железнодорожного пути. Вновь построено 39 мостов. Отремонтирована почти вся телеграфная сеть.

ПЕТРОГРАД, 17 окт. Подготовительные работы по организации трестов текстильной промышленности закончены. Намечена организация суконого, льняного, шелкового и других трестов в пределах центрального Петроградского района.

ПОСТРОЙКА НОВЫХ ЖЕЛ.-ДОР. ЛИНИЙ.

По Советской территории находятся сейчас в постройке ряд жел.-дор. линий, причем по отдельным участкам цифры представляются в следующем виде: Длинно-Новгород выполнено все задание на укладку 118 верст пути, Новгород Пильская—все 26 верст, Кресты Валдай из 54,4 верст выполнено 24, Булдог Красный Холм—все 318, Суза-Овнин из 105 верст—Нижний Котельнич—все 346, Брянская—топливного характера из 85 верст—24, Кольчугино-Кузнецкая—углевозная из 169—133, ветка Белово-Гурьевский завод из 27 верст—25,7, Петропавловск-Кочетов—продовольственной из 186—54, Славгород Иртыш—все 193, Павлодар-Экзистуальная не уложены все 134 вер. пути, Аулие-Ата, Пишпек—тоже 258 в., Троица-Карталы выполнены все 122 вер. и Семипалатинск-Тополниково—топливного характера из 89 верст—85.

Таким образом, строится 15 линий с общим протяжением в 2,866 верст. Уложено пути 1,633,700, т. е. 60 проц. Общее исполнение всех работ по сооружению линий в среднем составляет 70,6 проц.

домлены о проналоге и имеют инструкции, формы списков, декреты и пр.—совсем другое в забатом углу на границе Пензенской губернии, Ново-Александровская, Васильевская, Азратинская и пр. волости продолжают считать себя оброчными, выполнять проналог, ибо о проналоге еще не слышали. Нет у них в советах ни инструкций, ни декретов, ни списков, ничего иного прочего.

Приезжали-ли ктонибудь к ним из ответственных проналоговцев? Кроме районного пономаря, да и тот случайно попал. Имеющиеся проналоговцы и налоговики инспектора совершенно не опытные и не инструктированные, не имеют ни каких поспланных указаний и помощи приносит очень мало.

КРЕСТЬЯНСКОЕ ХОЗЯЙСТВО.

Крестьянское хозяйство в большинстве волостей уезда представляет печальную картину.

Село Ново-Архангельское имеет 309 жителей, 529 десятин земли и 27 лошадей; Ново-Алексеевка 1002 жителя, 1289 десятин и около 70 лошадей на 150 хозяйства. Подобная картина и в других селах, где почти всюду наполовину имеется безлошадных крестьян. А волки каждый день это число безлошадников усердно увеличивают.

Орудий сельского хозяйства нет, а отсюда ясно и обработка земли и ее урожайность, недород был прошлый год, минувшее лето, нет гарантии, что его не будет и в будущем.

Несколько слов о посевной площади. Байковская волость, одна из лучших в уезде (чернозем) засеяла озимого на 1922 год 1970 десятин, недоев 1236 десятин, Кочуровская волость: озимый клин 1299 дес., засеяно 770 дес., недоев 520 дес., ярового в этом году засеяно было из 1739 л., только 1161 дес., недоев 578 л., в Азратинской волости засеяно ярового в этом году 1320 десятин, из общего количества 3913 л., озимый клин по волости 3090 десятин, засеяно же только 1907 л. В озимый клин зачислены почему то и луга 578 дес. и числящаяся неудобной 1042 дес.

Вот каковы перспективы. Необходимо бы обратить внимание на этот волчий угол и вытаскать его хоть немножко на свет Божий, а то он окончательно олячет и дойдет до того, что люди и волки будут отличаться друг от друга только по внешнему виду.

Глухой, мертвый, темный, невежественный угол.

Настоящая аждаха.

Наше Хозяйство и Промышленность.

Новая экономическая политика в нашей промышленности. ЧТО ОСТАЕТСЯ НА ГОСУДАРСТВЕННОМ СНАБЖЕНИИ.—КОЛИЧЕСТВО РАБОЧЕЙ СИЛЫ В ГУБЕРНИИ.

По распоряжению Совета Труда и Обороны от 14-го сентября 1921 года была составлена специальная Комиссия под председательством тов. Рубова для определения предприятий, остающихся на Государственном снабжении.

В настоящее время Комиссия свои работы закончила и представила на заключение Губэкономсовета.

При определении предприятий, которые должны остаться на Государственном снабжении, Комиссия в основу положила следующие принципы:

1. Хорошее оборудование предприятия с технической стороны.
2. Предприятия, имеющие Обще-Государственное значение и отчасти—местного значения.
3. Сеспеченность сырьем, топливом и рабочей силой.

4. Наличие производственной программы, успешность ее выполнения и немедленное установление ее, если программы не было.

5. Наконец, не упускалось из внимания то, что весь завод может быть целесообразно использован. Нужды обороны страны принимались во внимание в первую очередь, независимо от прибыльности или убыточности предприятия. Более слабое оборудование предприятия, но особенно ценные продукты производства, возможность эксплуатации на принципах хозяйственного расчета и самоснабжения посредством товарообмена продуктов своего производства давали возможность Комиссии высказываться за снятие с Государственного снабжения или оставления на таковом на определенный срок.

В своей работе Комиссия пришлось столкнуться с тем явлением, что в Нижегородской губернии находятся две группы предприятий: 1) предприятия, находящиеся в непосредственном ведении Центра, как то: Сормово, Приокский Горный Округ и др.; 2) большая часть предприятий, но с меньшим во много раз количеством рабочих, находящаяся в ведении НГСНХ.

При походе конкретно к разрешению вопроса на Комиссию задач и разбираясь в этом вопросе не только по отраслям промышленности, но и по каждому предприятию в отдельности, работа Комиссии выразилась в следующем:

I. Металлообрабатывающая промышленность.

Всего по Нижегородской губернии предприятий металлообрабатывающей промышленности оставлено на Государственном снабжении—11, с общим колич. рабочих 41,378 чел.; из этого количества 7 предприятий с количеством рабочих—39,486 чел., находятся в ведении Центра, остальные в ведении НГСНХ.

Общее количество предприятий металлообрабатывающей промышленности, находящихся на территории Нижегородской губернии, довольно значительно по числу, но незначительно по количеству рабочих в них; они все сняты с Госнабжения, как подлежащие под принцип, взыскания Комиссией при обсуждении вопроса о снятии с Государственного снабжения; кроме того следует добавить, что эти предприятия носят чисто кустарный характер, большинство из них ряд лет не работают, рабочие распылились, и потому эти предприятия могут быть безболезненно для государства переданы в аренду или закрыты.

По вопросу о Павловском тресте, который с сентября месяца с. г. начал работать на началах хозяйственного расчета по договору с НГСНХ, в количестве 14 предприятий с числом рабочих 4843 чел., Комиссия высказалась за снятие указанных предприятий с Государственного снабжения, но, принимая во внимание необходимость на первое время иметь какой либо производственный фонд и важность изготовления предметов, Комиссия постановила оставить их на Госнабжении до 1-го ноября с. г., с условием передачи государству продуктов своего производства, равноценных выданному продовольствию.

Далее необходимо также отметить, что число рабочих на заводах Приокского Горного Округа Комиссией взято в количестве—22 000 чел., а на Сормово—12,500 чел., (главным причинам, что заводу управление (по плану) Приокского) указывает, что программа, данная заводоуправлению, может быть успешно выполнена при количестве рабочих 22,000 чел., а не 18,000 чел., каковая цифра принята Центром при переводе заводов на коллективное снабжение. На всех остальных предприятиях принималось в расчет такое количество рабочих, какое необходимо для полного хода производства.

Все предприятия, оставленные на Госнабжении, за все время революции работу свою приостановили, за исключением небольших перебоев (1—2 мес.), в связи с отсутствием продовольственных ресурсов.

II. Текстильная промышленность.

Из всех предприятий данной отрасли три предприятия оставлены на Госнабжении, а именно: 1) фаб. искусственной шерсти, с числом рабочих в 160 чел., оставлена потому, что продукт производства является предметом экспорта и вследствие этого представляет большую ценность; 2) Горбатовское объединение канатно-веревочного производства в г. Горбатов, с числом рабочих 1,600 человек и 3) Смирновская канатно-веревочная фабрика в Расплине. Последняя временно оставлена за отсутствием сырья, но так как по данным представителя Губсовнархоза, для этой фабрики в пути находится сырье и такового хватит на довольно продолжительное время, принимаю во внимание также, что эта фабрика является хорошо оборудованной и ее предполагается включить в Гостресты во избежание распыления высококвалифицированной рабо-

чей силы в количестве 100 чел., занятых в данное время ремонтом фабрики, решено ее оставить на Госнабжении. При полной нагрузке фабрики рабочих потребуется 150 чел., каковое количество и взято Комиссией в расчет.

Остальные предприятия этой промышленности Губсовнархозом эксплуатируются хозяйственным способом или могут быть сданы в аренду или закрыты.

III. Химическая промышленность.

На территории Нижегородской губернии имеется 21 предприятие химической промышленности. При рассмотрении их в своем заседании Комиссия пришла к заключению, что из указанного количества предприятий оставить на Государственном снабжении следует только 12 заводов с количеством рабочих—5515 человек. Подразделяя их по видам производства, получим следующую картину: один стекольный завод, изготовляющий бутылки разных размеров, четыре завода, изготовляющие стекло; один завод, изготовляющий лекарства для Нижегородской губернии и прилегающих к ней губерний; два завода, изготовляющие спирт; два завода, изготовляющие мыло и всевозможные мази. Казалось бы, что все эти заводы можно перевести на самоснабжение посредством отчисления продуктов своего производства, обменивая таковые на предметы потребления. Но опыт показал, что то количество выпускаемого предприятием продукта, которое подлежит товарообмену, является добротачественным, а остающиеся в распоряжении НГСНХ—никуда годным или вообще плохим. Исходя из этих соображений, Комиссия, руководствуясь выставленными ею принципами, решила все эти заводы оставить на Госнабжении, а все остальные из 21-го перевести на самоснабжение; причем, во избежание злоупотреблений, предложено Губсовнархозу иметь неослабно наблюдение за выпуском добротачественного продукта.

IV. Кожевенная промышленность.

Из всех предприятий кожевенной промышленности Комиссия решила оставить на Госнабжении шесть предприятий с общим количеством рабочих 922 чел. Эти предприятия по выпуску своего продукта являются ценными и необходимыми для государства, как изготовляющие или предметы военного обмундирования или предметы экспорта.

Что касается Юринского рукавичного производства с количеством рабочих 500 чел., то Комиссия нашла нужным, ввиду его убыточности, снять с Госнабжения. Но принимая во внимание, что этот район имеет рабочую массу исключительно занятую этим ремеслом и при закрытии его рабочие будут обречены на голод, Комиссия постановила временно на один месяц оставить его на Госнабжении, предложив Губсовнархозу установить твердую программу выработки на этот месяц и выдать продовольствие только в том случае, если будет выполнена программа; вопрос о дальнейшем существовании этого района предложено обсудить Губсовнархозу. Комиссия с своей стороны рекомендует этот район сдать в аренду.

V. Деревообделочная промышленность.

Из всех предприятий данной промышленности Комиссией оставлены на Госнабжении только те, которые обслуживают железнодорожный и водный транспорт, обслуживающие производственные органы, изготовляя лес и т. п. для картофелекранов и др. видов сыпучих пунктов и наконец обслуживающие местные гарнизоны.

26 лесопильных заводов, которые Комиссией оставлены на Госнабжении, с количеством рабочих 1941 ч., находятся на берегах реки Волги, Оки и др., или у ж.-д. станций, они обеспечены лесом на распылку на круглый год и являются заводами по своей производительности и технической оснащенности одними из лучших. Задавая Центром программа на лес будет выполнена с успехом в том случае, если все эти заводы будут обеспечены продовольствием.

VI. Швейная промышленность.

Из 7 предприятий постановлено 4 оставить на Госнабжении, с количеством рабочих 1204 человека, а именно: фабрика № 1 и фаб. № 2, с числом рабочих 956 чел., как изготовляющие военное обмундирование, (шинели, гимнастерки, шаровары и проч.). Затем пуховичная фаб. с количеством рабочих 38 чел. как являющаяся пособной для первых двух фабрик и изготовляющая картонные штампованные пуговицы для шинелей и др. видов обмундирования, и наконец, Клягинская военно-обмундирочная мастерская, изготовляющая теплые полушубки из овчины для армии.

Остальные три предприятия, с количеством рабочих 450 чел., решено снять с Госнабжения.

VII. Производство строительных материалов.

Всего по этой промышленности решено оставить два завода, выпускающие очень ценные продукты для Республики, а именно: завод, изготовляющий огнеупорный и керамический кирпич, с количеством рабочих 160 человек (быш. Костина) и завод Кулгушева, известково-алебаб тровый, с количеством рабочих 48 чел. Остальные предприятия, с количеством рабочих 216 человек, постановлено снять с Госнабжения, ввиду возможности без ущерба для государства их закрыть или сдать в аренду.

Далее, увидя разработки Приокского Горного Округа, с количеством рабочих 1379 чел., являющиеся пособным производством для заводов Приокского Горного Округа и Таминского завода, без которых

эти заводы работать не могут, Комиссия постановила оставить на Госнабжении. Торфяные разработки в количестве 16 районов, которые обслуживают предприятия Нижегородской губернии, остающиеся на Госнабжении, Комиссия постановила оставить на Госнабжении, к этому нужно добавить, что работа торфяников протекает известной сезон и Комиссия не представляет возможным вынести количество рабочих, потребных для торфяных разработок при их функционировании. В данном случае 1708 чел., взяты только те рабочие, которые необходимы для текущей работы торфяников, как то: ремонта машин, зданий и проч., т. е. те рабочие, которые необходимы, как постоянный штат на торфяных разработках.

Рассматривая производство новых сооружений, Комиссия не могла достать сведений о продолжительности работ по этим постройкам, т. е. будут ли они закончены раньше года или же работы протянутся весь год, об этом точно можно сообщить, по всей вероятности, в Центре, т. к. управления по постройке ж.-д. линий, с количеством занятых рабочих 7650 чел., подчинены непосредственно Центру. Комиссия постановила это количество рабочих оставить на Госнабжении и, кроме того, оставить на Государственном снабжении 1000 чел. рабочих, занятых на разных сооружениях, производимых Нижегородским Комгоссоором. Таким образом по производству новых сооружений оставлено на Госнабжении 8850 чел.

По полиграфической промышленности оставлено на Госнабжении 6 типографий Н.-Новгород, с количеством рабочих 378 чел., одна переплетная мастерская, с количеством рабочих 12 чел. и 15 узельных типографий, с количеством рабочих 273 человека. Все эти типографии являются необходимыми в губернии для распространения печатного слова и исполнения других типографских работ. Остальные типографии будут закрыты.

Далше оставлены на Госнабжении рабочие одной Нижегородской электрической станции, 13 узельных электрических станций и одна ремонтная мастерская; общее количество рабочих—338 человек.

По авторемонту постановлено оставить на Госнабжении одну мастерскую по ремонту автомобилей, с количеством рабочих 221 чел. и 43 рабочих, обслуживающих автомобили и являющихся шоферами.

Затем постановлено оставить на Госнабжении Нижегородскую Радиолaborаторию и Радио Морского Порта, с количеством рабочих 847 человек, и центральную телеграфную мастерскую, с количеством рабочих 247 человек и, наконец, также оставить на Госнабжении рабочих, в количестве 800 человек, занятых на постройке новой электрической Балахинской станции, которая строится по заданию Комиссии по электрификации России, и 250 чел., занятых по постройке электрорельса.

Таким образом по Нижегородской губернии количество рабочих, оставленных Комиссией на Госнабжении в течение всего года выражается в цифре 68052 человека. На октябрь месяц отдельно, принимая во внимание постановление Комиссии о временном включении Павловского металлургического треста и Юринского кожевенного района, с числом рабочих 5348 человек, количество 68052 человека, должно увеличиться на 5348 человек.

В число 68052 чел., как видно из доклада, не вошли другие работники, занятые в Нижегородской губернии, которых насчитывается кроме этого до 79553 чел., как-то: Нарвязь, учителя, мелперсонал, Трубад., Продавцы, инвальные и другие.

Постановление Губэкономсовета по докладу Комиссии при Г. С. П. С. по составлению списков учреждений и предприятий Нижегородской губ., остающихся на Государственном снабжении.

Губэкономсоветом по заслушании доклада Комиссии принято следующее постановление:

- 1) Ввиду того, что составленный план детально разработан, принять его за основу и видоизменить, руководствуясь: а) что Богородское производство, как перелетное на хозяйственное начала, считать целесообразным исключить, б) все предприятия, производящие продукты широкого потребления также перевести на хозяйственное начала и самоснабжение, в) чтобы снабжение по постройке районной электрической станции в Балахне было отнесено за счет государства.
- 2) В зависимости от количества рабочих в предприятиях по составленному списку проект СТО об учете количества пайков, принимаемых за счет государства, для Нижегородской губернии.

По поводу „Лукояновской клепки“ (Справка Губпродкома).

На страницах „Нижегородской Коммуны“ появились заметки, в которых неизвестный автор указывает, что на ст. „Николай-Дар“ и „Ужовка“ давно лежит неиспользованная клепка и в большом количестве.

При этом автор добавляет, что эта клепка забита, а ее хозяин* несмотря на obvious нужду в товаре.

В целях точного освещения фактов сообщаем, что Лукояновская клепка, являясь государственной, уже несколько месяцев тому назад по наряду Наркомпрод и Главлесхоза передана Украинскому Наркомпроду.

Представители последнего уже два месяца работают по погрузке этой клепки, но вследствие общего недостатка в транспорте, несмотря на полное действие, оказанное им Нижегородским Губпродкомом, отправка ее на Украину до сего времени не закончена. При чем позовов новой клепки к указанным станциям имеет выработку продолжаться. Губпродком.

Губернская Конференция Профсоюзоз.

ВТОРОЙ ДЕНЬ. ДОКЛАД ГУБОВНАРХОЗА.

Докладчик т. Хонин говорит—после IV съезда Совнархозов была произведена реорганизация. Из 22 производственных отделов оставлены 12: губторф, гублеском, губтоп—слиты. Функциональными отделами являются: производственный, губснаб, физцет, управление делами.

Вот данные об исполнении производственных программ. Кожевенная промышленность—66%, стекла—109%, винокуренная—30%, перемол—129%, судомашинное строительство—24%, текстильная—16%, Лесозаготовка выполнена удовлетворительно в количестве 139000 к. с., 76% задания, торфа заготовлено 690000 пуд., лесозаводы выполнили 124% задания. Летом приходилось оплачивать рабочих предметами своего производства, за отсутствием продовольствия и дензнаков.

Совнархозом проведена концентрация промышленности. Оставлены наиболее крупные, хорошо оборудованные и удобно расположенные. Выделены отдельные тресты как кожевенный и павловский. В аренду сдано 23 предприятия. В аренду сдавались по соглашению с профсоюзами и утверждению экономсовета. При закрытии предприятий принимаются меры к их сохранению. Пропелана большая работа по транспортированию грузов. В заключении докладчик останавливается на отсутствии дензнаков и на большую задолженность Губсовнархоза.

Прения и резолюция.

В прениях принимают участие целый ряд товарищей, указывающих на отдельные недостатки работы президиума ГСНХ. Указывалось на случаи недостаточного продуманного отношения к вопросу о выгоды и невыгоды предприятий (в пример приволят Молотовскую фабрику). Присоединяются и заключительные слова принимаются резолюция одобрения прошлой деятельности президиума и указывающей на необходимость более тесной связи с профсоюзами.

После заслушания доклада тов. Тера о деятельности экономсовета, утреннее заседание закрывается. Вечернее заседание было посвящено докладу т. Яковлева по организационному вопросу. Докладчик развил программу работ орготдела, указав на необходимость укрепления аппаратов на принципе их построения. Подробно докладчик остановился на необходимости ввещения членских взносов и отчисления в содержание союзных органов.

Довыборы.

После принятия резолюции по организационному вопросу произволялись довыборы президиума ГСНХ. Избираются единогласно при 2-х воздержавшихся Лотоузов, Яковлев и Кутузов.

После принятия постановления и широкого участия профсоюзоз в субботнике в пользу голодающих, конференция закрывается.

К губернской конференции заводских отделов работниц и крестьянок.

Сегодня открывается 7-ое совещ. зав. отделами работниц и крестьянок.

Перед каждым из прошедших совещаний, стояли очередные задачи, выдвигаемые тем или иным требованием политического момента, которым приходилось уделять много внимания, приходилось намечать шаги к проведению их в жизнь. Со времени последнего совещания, которое было 6 мес. тому назад, перед отделами работниц и крестьянок встает новая, трудная работа—работа связанная с изменением курса экономической политики. Не приходится закрывать глаза на то, что за последние месяцы работа повсюду пала, это наблюдается не только в нашей губернии, но и по всей России. Работники отделов находили оправдание в том, что летние работы: коммуны, поля и т. д. отвлекли женскую массу, а потому и пришлось сократить темп работы.

Надо полагать причина кроется гораздо глубже и ее работники совещания должны выяснить, и не только выяснить, но и наметить путь к устранению. Раньше перед отделами работниц стояли боевые задачи—это привлечение широких женских масс к всесторонней поддержке Красной армии и к обеспечению политической стойкости тыла и в этом направлении несомненно нам удавалось сделать не мало; мы знаем, что отдели работниц дали тысячи красных сестер, что трудами работниц обмывалась и обшивалась Красная армия; мы знаем, что в самые тяжелые моменты Республики, работницы в тылу держались не менее стойко, не менее героически, чем Красная армия на фронте.

И если это было так, то только потому, что отделами работниц было уделено много сил и труда на эту область работ.

Теперь не то, теперь мы перешли на хозяйственный фронт не менее, если не более трудный, чем боевой, и все наше внимание должно быть устремлено на восстановление разрушенного хозяйства.

Все методы работы, связанные с перелетными моментами, становятся устаревшими.

В связи с изменением общего положения республики, с изменением курса экономической политики, несомненно и подход к женским массам, а особенно к крестьянским массам, должен быть другой, методы работы должны измениться.

Этот вопрос на совещании должен занять главное место, должен быть всесторонне обсужден и по нему должны быть приняты определенные решения, чтоб на Всероссийском совещании которое состоится 1 ноября окончательно закрепить его и приняться за работу с новыми силами. Н. Остроумова.

В Президиуме Губисполкома.

(Заседание 13 октября).

Повестная плата за пользование общегубернскими подводами.

Президиум Губисполкома, рассмотревший о составлении постановления особого совещания при Губотделуправлении об установлении платы по открытым листам, из которого усматривается, что совещание признано необходимым установив единообразную плату за пользование общегубернскими подводами по всей губернии; пользование подводами на расстоянии не далее 15 верст, оплачивается по 1000 с версты, пользование подводами на расстоянии с 16 до 40 верст, по 2000 руб. с версты и пользование подводами свыше 40 в. по 4000 р. с версты—постановил—перенести вопрос на разрешение Президиума Губисполкома, предложив отряду управления наиболее детально подгот. условия его, согласовав с Губфинотделом и учреждениями, которым более всего приходится прибегать к помощи общегубернских подвоз.

К усилению работ электротехникума.

Т. Трошкин сообщает о необходимости усиления работ электротехникума Нароной связи и оказания широкого действия для предоставления возможности выпуска 200 радио телеграфистов. Единственным торжозом, как выяснилось из предварительных переговоров с электротехникумом, является недостаток вполне имеющихся помещений. Президиумом Губисполкома постановлено: помещение при бывшем вояжском институте, занятые манежем Всевожбуха № 1, предоставить в распоряжение Нарвязи для расширения электротехникума.

Под манеж Всевожбух предоставить помещение бывшего манежа в Кремле с тем, чтобы обязать коммуналь в 3-х дневный срок аккордным путем произвести соответствующий ремонт по указанию Всевожбу.

В двух дневный срок Всевожбу обязан представить коммунальду план размещения в бывшем манеже в Кремле.

К возвращению квалифицированных рабочих в Донбас.

Президиум Губисполкома, в связи с полученной телеграммой т. Ленина о необходимости принятия срочных мер по возвращению квалифицированных рабочих в Донбас, постановил написать соответствующее воззвание в печати, а также обратиться во все уездисполкомы с указанием, как состояния Донецкой промышленности и быта рабочих этого района, так и необходимости с их стороны, принять все меры к возвращению прожывающих в их уездах конских рабочих к месту службы.

Отмена постановления.

Президиумом Губисполкома отменено постановление семеновского Усполкома об изъятии двигателя у зинковского промыслового кооперативного товарищества. Двигатель оставлен за товариществом для оборудования шерсто-чесотельного завода и мельницы.

Коллегия Губотнарбо.

Председателем коллегии Губотнарбо утвержден т. Царев, чл.нами т.т.: Титов, Стоичев, Евремов и два представителя от ГСНХ. В связи с поступающими заявлениями об освобождении от работы заводского Губсовнархозом т. Фирова членом коллегии Отнарбо утвердить временно.

Дезертиры и конфискованное имущество.

Президиум Губисполкома, ознакомившись с постановлением Павловского Уездисполкома об изыскании способов удовлетворения требований бывших дезертиров.

Постановления, извещения и объявления.

Примь срочных объявлений, извещений и постановлений производится до 12 час. дня.

ПОДЪЕЗД ОБЩЕСТВЕННЫХ ХОЗЯЙСТВ НИЖУЗВМОТДЕЛА и Биномотдел Губпродкома доводят до сведения всех учреждений и предприятий губернии, имеющих намерение получить в аренду пользование советское хозяйство в не подвальных еще о том своего заявления, что срок подачи таких подвозов до 1-го ноября с. г. При этом все поданные после указанного срока заявления рассматриваться не будут.

Заявления и деловые подвозы в Нижегородском Губпродкоме и одновременно предлагаемая предприятиям и учреждениям по держанию от посланых различных ходов для переговоров по означенному вопросу в Губотдел и Губпродсовет, т. е. рассмотрение поданных заявлений будет рассматриваться с вызовом заинтересованных сторон. Загуботделом Нижегородского (подпись). Заведомоделом Нижегородского А. Рубов.

СОВЕТСКИЕ.

Принимая Комиссия при Нижегородском Педагогическом институте извещает, что на 1 ноября назначены дополнительные приемные испытания на 1 курс Отделения Социального воспитания (школьный и дошкольный отделы, бывш. П. отд. ИНО). Отделение готовит квалифицированных работников 7-летней школы и учреждений дошкольного воспитания. Курс 4-х летний. Принимаются (после вступительных) студенты-женщины. В первую очередь принимаются лица командированные Губпродкомом, Губкомом РКП и Губсомолом РКП. Прощения принимаются в канцелярии Института (Тихоновская, бывш. 1 мужская гимназия) до 1 ноября.

ПАРТИЙНЫЕ.

Под'отдел устной агитации Нижегородского РКП (с целью практического учета производственной работы) предлагает всем товарищам, выступающим с докладами, зап. лять агитку, полученные от отделения устной агитации Губпродпродвета, и сдавать их в 8-х дневный срок.

Нововращенные агитку будут рассматриваться как невыполнение задания.

Губком РКП 22 октября устраивает общегубернскую конференцию выборы от 5—1 производится по ячейкам. Повестка дня: 1) Доклад о 4-м Съезде РКПМ, 2) Очередные задачи союза, 3) Укрепление рабочих районов, 4) Доклад о 3-й годовщине РКПМ и утверждения плана проведения в общегубернском масштабе. Конференция состоится в доме Союзоз. Начало в 12 час. дня.

Агитотдел Капрайкома РКП извещает, что в субботу 27 октября в 7 час. вечера, в здании клуба д. быв. Ситачева назначаются собрание всех участников Октябрьской революции. Зв.ка обязательна.

Губотдел РКП созывает в пятницу 21-го октября в 8 часов вечера, помещении клуба Лабрабочих (Канатная ул. № 7) общее собрание членов РКП уездной городской ячейки. Повестка дня: 1) Месячный отчет положения, 2) Культурная работа, 3) Текущие дела. Явка в порядке партийной дисциплины.

Агитотдел Капрайкома РКП извещает, что в субботу 27 октября в 7 час. вечера, в здании клуба д. быв. Ситачева назначаются собрание всех участников Октябрьской революции. Зв.ка обязательна.

Губотдел РКП созывает в пятницу 21-го октября в 8 часов вечера, помещении клуба Лабрабочих (Канатная ул. № 7) общее собрание членов РКП уездной городской ячейки. Повестка дня: 1) Месячный отчет положения, 2) Культурная работа, 3) Текущие дела. Явка в порядке партийной дисциплины.

представляющих удостоверения воинских частей о возвращении им конфискованного имущества,—указан всем Уездисполкомом, что возвращение по предложениям воинских частей бывшим дезертирам и в коем случае недопустимо, если представляющих удостоверения действительны был дезертиром хотя бы 2—3 дня.

Что же касается ошибочно попавших в список дезертиров, то за конфискованное имущество компенсировать их отпуском через земледельца, в первую очередь предоставляющих удостоверения действительны был дезертиром хотя бы 2—3 дня.

Президиум Губисполкома установил, что несмотря на неоднократные циркуляры и распоряжения Губисполкома и Губпродкома и на отдельные распоряжения отдельных Уездисполкомов при ознакомлении с протоколами заседаний президиумов и пленумов уездисполкомов и уездных экономических совещаний, приходясь сталкиваться с постановлением, предлагающим Упротком выдать или иное количество продовольствия и фуража, Президиум Губисполкома постановил:—Еще раз указать всем уездисполкомам, что ни один фунт продовольствия и фуража не может расходоваться без наряда Губпродкома и что несоблюдение этого будет понижать Губисполком и виновным применять меры возмездия.

К улучшению быта красноармейцев.

Президиум Губисполкома в связи с недостатком обмундирования у красноармейцев, прибывающих в Нижний—предложил Губотделу через Губсовнархоз отпустить не более 1700 пар белья на бракованных. Губотделу выдать такое же количество шаровар, телогреек и ботинок.

Театр и музыка.

ДАР АКТЕРА.

Отказавшись от своего законного понаделанного отряда нижегородские актеры, труппы Городского Советского театра, отдели свой труд в пользу голодающих Поволжья. Подать или менее разоблачено 17 октября была выполнена общенародная программа. Бюджет художественных миниматор. Плата, выстр некоторых миниматор по своему усмотрению, если вспомнить обильный репертуар Литваго и Троицкого театров—недавнего прошлого и Петровград. Кроме того, некоторые на миниматор были проведены недостаточно собою и ирри.

Все актеры, принявшие участие в этом «вечере миниматор»,—проявили ту гибкость, которая необходима для исполнения различных, по своим неожиданным ситуациям и призывам или про что-то другое, и в единственном миниматорном жанре, где при этом исполнялись, каждое место может быть юмор и сатиру, что особенно удается т. Герскому!

Наибольшую талантливость и гибкость в проведении роли по «Канье миниматорного жанра» проявили: Гусев, Плянов, Муромцев, Печерет, Дюлева, Голубович и Лобода.

Весьма влюбленные репликами наивная «атмосфера» восток т. Висковской, руководившей в качестве импровизационного концерта, американской лотереи.

В общем, «вечер миниматор» прошел при несомненно повышении культурной публики, а отличие от обыкновенного и дал в пользу голодающих 6½ миллионов рублей.

Вот так „Продукт“

Среди всевозможного рода предприятий обращают на себя внимание так называемые «фабрики сладостей», производящие различные мажоры, грибы, желе, обильного достоинства. Некоторые из предприятий издают своего рода товары, выдавая всякую советскую, пышущую терпением обильная всякая дрянь, именуемую «сладостями». На днях одна из таких сладостей, полученная в кооперативе на Алексеевской улице от фирмы «Продукт»—Нонна Ульяна дом № 30, вызвала бурю возмущения у покупателей. «Сладость» без всякой сладости, содержала в себе воду с прикисью каких то приторных для вкуса кристаллов. Следовало бы санитарному надзору пригласить к подобному рода «Продуктам» и положить конец обильным предприятиям.

Постановления, извещения и объявления.

Примь срочных объявлений, извещений и постановлений производится до 12 час. дня.

ПОДЪЕЗД ОБЩЕСТВЕННЫХ ХОЗЯЙСТВ НИЖУЗВМОТДЕЛА и Биномотдел Губпродкома доводят до сведения всех учреждений и предприятий губернии, имеющих намерение получить в аренду пользование советское хозяйство в не подвальных еще о том своего заявления, что срок подачи таких подвозов до 1-го ноября с. г. При этом все поданные после указанного срока заявления рассматриваться не будут.

Заявления и деловые подвозы в Нижегородском Губпродкоме и одновременно предлагаемая предприятиям и учреждениям по держанию от посланых различных ходов для переговоров по означенному вопросу в Губотдел и Губпродсовет, т. е. рассмотрение поданных заявлений будет рассматриваться с вызовом заинтересованных сторон. Загуботделом Нижегородского (подпись). Заведомоделом Нижегородского А. Рубов.

СОВЕТСКИЕ.

Принимая Комиссия при Нижегородском Педагогическом институте извещает, что на 1 ноября назначены дополнительные приемные испытания на 1 курс Отделения Социального воспитания (школьный и дошкольный отделы, бывш. П. отд. ИНО). Отделение готовит квалифицированных работников 7-летней школы и учреждений дошкольного воспитания. Курс 4-х летний. Принимаются (после вступительных) студенты-женщины. В первую очередь принимаются лица командированные Губпродкомом, Губкомом РКП и Губсомолом РКП. Прощения принимаются в канцелярии Института (Тихоновская, бывш. 1 мужская гимназия) до 1 ноября.

ПАРТИЙНЫЕ.

Под'отдел устной агитации Нижегородского РКП (с целью практического учета производственной работы